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Это первый в целой серии (как я надеюсь) рассказов, посвященных Сербии и распаду Югославии вообще. Вообще писать на эту тему мне крайне тяжело, но знать правду о происходившем там надо — может быть это спасет нас от повторения тех ошибок здесь.

Сербским воинам, павшим в неравной борьбе за свою родину посвящается…



12 марта 2003 года Центр Белграда


Он знал, что не может промахнуться, не имеет права. Хотя выстрел был сложный — дальность едва ли не пятьсот метров, да и винтовка не самая лучшая — копия русской СВД, снайперская "Застава М-91" калибра 7,62. С той же SACO TRG-42, с которой он обычно работал в последнее время не сравнить — кучность стрельбы полуавтомата, да еще серийной сборки ниже раза в три. Но были два момента, заставивших его выбрать именно эту винтовку. Первый заключался в том, что целей было две, причем их прикрывала служба безопасности. Пока передергиваешь затвор — вторую цель уже свалят с ног, закроют собой телохранители. Полуавтоматическая снайперка системы Драгунова позволяла решить эту проблему — можно было вести огонь со скоростью выстрел в две секунды, а то и еще быстрее. Второй момент заключался в том, что информация о передвижениях объекта пришла в самую последнюю минуту, времени подготовиться, как следует, не было, а штатную снайперскую винтовку, закрепленную за тобой, брать на дело было нельзя. Поэтому пришлось взять первую относительно пригодную "чистую" /то есть до этого не участвовавшую ни в каких акциях/ с не расстрелянным /это очень важно, многие "снайперы" вместо специальных снайперских патронов использовали какие попало — валовые пулеметные, а то и трассирующие и быстро уродовали ствол, после чего винтовка годилась только в виде украшения на настенный ковер, но никак не для точного поражения одиночных целей на дистанциях от пятисот метров/ винтовку из имевшихся в распоряжении. Такой и оказалась "Застава М-91". По крайней мере, он знал, что предыдущий ее пользователь был единственным владельцем этой винтовки, выпустил из нее чуть более трехсот патронов, а пулеметные и трассирующие патроны не использовались. Также он был уверен в том, что оружие не подвергалось сильным ударам, что также могло отрицательно повлиять на точность стрельбы.
Поскольку информация о точном времени и месте расположения цели пришла только два дня назад, пристрелять винтовку как следует, времени не было — ему удалось сделать из нее только около ста выстрелов на одном из стрельбищ, ранее принадлежавших министерству обороны, а теперь сдаваемых на время охотникам и прочим любителям стрельбы. Для того чтобы определить пригодность винтовки к дальней снайперской стрельбе и узнать ее характерные особенности достаточно, но для того чтобы полностью понять оружие, "сжиться" с ним, узнать его как себя, ста выстрелов было явно мало.
Снайпер отодвинулся в сторону от винтовки, лежавшей на мешке с песком на стрелковой позиции в глубине комнаты и взял мощную подзорную трубу с шестидесятикратным увеличением производства Swarovski. Если снайперских винтовок на своей жизни он повидал немало, то труба была для него своеобразным талисманом — он купил ее в Германии в маленьком охотничьем магазине одиннадцать лет назад и с тех пор с ней не расставался. Приложив трубу к глазу, он принялся еще раз внимательно осматривать линию огня…
Дистанция четыреста семьдесят восемь метров, а это значит — маховик вертикальных поправок на пятое деление. Дистанцию он промерил еще вчера лазерным дальномером. Постоянно использовать лазерный дальномер было нельзя, не исключено что у здания правительства были установлены датчики, реагирующие на лазерное излучение. О таких датчиках он читал в одном немецком журнале. Когда страна была в полной блокаде и шла война, таких датчиков, конечно, быть не могло. Но теперь, когда год назад произошла революция и к власти на мутной волне "народного недовольства" /посвященные прекрасно знали, как и кем организовывался этот пьяный сброд студентов и маргиналов, которых в любом крупном городе-миллионнике найти не проблема и кто толкнул их на массовые беспорядки и штурм парламента/ пришел Джинджич, в Белграде крутилось много иностранных "подрядчиков", "советников", просто открытых разведчиков — кто-нибудь вполне мог ввезти такое оборудование в страну для защиты "демократически избранного" правительства от собственного народа. Так что следует быть предельно осторожным.
Поле стрельбы было узким — не более двадцати градусов. Это плохо. Кортеж из четырех-пяти машин заворачивал с улицы к боковому, "премьерскому" спецподъезду, машина с VIP-пассажирами останавливалась как раз напротив входа, к которому вели пять ступенек. VIP выходил из машины и, окруженный телохранителями, делал 12–15 шагов и оказывался внутри здания правительства, под защитой его стен. Всего две, максимум три секунды до того, как вышедшего из машины VIPа прикроют со всех сторон телохранители. Мало… Хотя с другой стороны охрана допускает грубейшую ошибку — натяни они белое полотно рядом с "премьерским" подъездом — и выстрел станет вообще невозможным.
Теперь поправка на угол места цели. Цель на уровне земли, он на третьем этаже, при такой дистанции получается около пяти градусов. Так и запишем.
Ветер. Вот тут ситуация идеальная — с самого утра воздух в Белграде как будто пропал — даже листья на деревьях замерли. Ни шевеления. Это хорошо.
Поправки на атмосферное давление и высоту над уровнем моря. Высота над уровнем моря в Белграде — в среднем сто тридцать два метра, то есть от ста до ста пятидесяти метров. Можно в расчет не принимать.
Деривация — где-то одна тысячная. Учел.
Самая большая проблема — дорога. Чтобы достичь цели пуля должна пролететь над дорогой перед зданием Правительства с ее завихрениями от быстро движущихся машин — причем дорогу пуля пересечет на заключительном отрезке траектории, когда часть скорости пули уже будет потеряна и она будет наиболее чувствительна к атмосферным завихрениям. Конечно, для правительственного кортежа дорогу перекроют, но атмосферные завихрения от проехавшего только что кортежа хоть небольшие, но будут. И рассчитать их нельзя — тут уж приходится полагаться на удачу и Святого Николу Сербского — заступника Сербии. Как он решит, так и будет.
Сама линия стрельбы достаточно чистая — ни веток, ни дорожных знаков ни электрических проводов, в которые может случайно угодить пуля и полностью поменять траекторию.
Кажется все…

Снайпер взглянул на часы. Тридцать восемь минут до расчетного времени прибытия кортежа. Время еще есть…



Союзная Республика Югославия, город Вуковар


Тактическая группа "Юг" Югославской народной армии

Осень 1991 года

Над израненным городом догорал закат, темно-оранжевое солнце погружалось в спокойные воды Дуная. Под Вуковаром уже который месяц топтались лучшие части Югославской народной армии, но приказ на решительное и окончательное наступление так никто и не отдавал. Верней приказов как раз было много, можно даже сказать десятки приказов, глупых и противоречащих друг другу. Воевать так было решительно невозможно.
— Ну что, друг Душан, завтра на акцию пойдем?
Лежавший на кровати в камуфляже мужчина недовольно открыл глаза. В разбитое окно комнаты ощутимо тянуло холодом.
— Достал, Зденек! Только спать ляжешь, как у тебя возникает очередная гениальная идея. У тебя что своих, армейских снайперов нет? Их и гоняй на акции в день по два раза! Мне еще за прошлый раз с начальством объясняться…
— Хорош ворчать, дружище. Личное дело без выговоров все равно что… что ракия без стаканов!
Мужчина по имени Душан сел на кровати, взял с прикроватной тумбочки пачку сигарет, вытряхнул одну в рот, прикурил. Затем недовольно буркнул:
— Излагай, гений что опять у тебя?
— Вчера мои орлы забили хорватскую разведгруппу в районе Осиека. Двоих удалось взять живыми. Сегодня один из них все-таки заговорил (при этих словах Зденек зло усмехнулся). Если верить его словам, есть проход практически до самого центра Вуковара — его держат специально для журналистов. Оборона там расслабилась вконец. Вот я и хочу в один прекрасный день прогуляться туда со своим отрядом — а тебя приглашаю с собой.
— Пригласи лучше Милену свою куда-нибудь, если ты ей еще не надоел…
— Слушай, Душан, давай серьезно. Я вчера целый час над картой просидел. Оборона этого места держится на двух пулеметных расчетах — при этих словах Зденек достал из кармана сложенную в несколько раз крупномасштабную карту района — первый вот здесь, второй тут. На первом стоит М87, на втором ЗПУ-4. А вот тут вот есть очень милый кирпичный домик — как раз позиция для тебя. Отработаешь по огневым позициям — всего то метров пятьсот до самой дальней — это даст нам возможность зайти почти в центр Нового города…
Душан скептически смотрел на карту
— Ничего себе план. Просто гениально… Ты не думал, что как только второй расчет поймет, что по первому работает снайпер, они сразу начнут искать мое местоположение. А тут и искать нечего — возможная позиция — она же практически единственная. Как думаешь, очередь из ЗПУ-4 этот барак выдержит?
Зденек молчал. Он знал характер своего друга — поворчит, но приемлемый план найдет.
Ладно — сказал, наконец, Душан — слушай…



Там же, на следующий день


Раз! — правая рука, скрытая камуфлированной накидкой (метров с десяти враг спутает тебя с кучей веток, если лежать неподвижно) медленно и плавно двигается вперед, ложится на землю. Ноги поджимаются и упираются в землю для следующего движения.
Два! — тело отрывается от земли и плавно движется вперед, упирающиеся в землю ноги медленно распрямляются. Левая рука переносится вперед.
Три! — замереть, оглядеться, прислушаться, понять не выдал ли ты себя чем-нибудь — и приготовиться к новому движению

И так метр за метром.

Душан Митрич, снайпер спецподразделения МВД метр за метром полз, выходя на позицию для стрельбы. Он прекрасно понимал, что снайпер в зоне боя — цель первоочередная, за ним будут охотиться все. Поэтому выбранная его другом Зденеком позиция категорически не годилась — именно потому, что она была такой удобной. При первом же выстреле эту позицию накроют из всех видов вооружения.
Не годились и позиции у деревьев. Во-первых, слишком далеко — до второго расчет шестьсот пятьдесят метров — для снайперской винтовки Застава М-76, которой был вооружен Душан, эта дистанция уже выходила за предел уверенного поражения. А вступать в дуэль с крупнокалиберным пулеметом, а тем более со счетверенной зенитной установкой Душан не собирался. Во-вторых, опять таки эта позиция слишком легко просчитывается — а вызвать минометный огонь можно очень быстро.
Самая удобная позиция в этом случае… — в "чистом поле"! Да, да именно на открытой местности, где глазу не за что зацепиться, где трава и кустарники, где нет четкого рельефа местности, и снайпер выглядит всего лишь кучей травы или веток. Только выжить на такой позиции, и не только выжить, но и выполнить боевую задачу может лишь один снайпер из десяти. Душан как раз и был таким.
Но Душан поступил еще хитрее. Он выбрал позицию всего лишь в двухстах с небольшим метрах от первого расчета и в четырехстах двадцати от второго. Для скрытности действий Митрич надел на ствол ПБС — точность стрельбы это снижало, но на такой близкой дистанции она оставалась все еще приемлемой. А бесшумность выстрелов позволяла надеяться, что расчет не установит его положение на местности и не шарахнет туда очередью из крупнокалиберного пулемета.
Впрочем, на волю случая — заметят, не заметят — Душан ничего не оставлял. Поэтому ночью они со Зденеком побывали на местности и приготовили один очень неприятный сюрприз.
Группа Зденека из тридцати человек, навьюченная автоматами, пулеметами, боеприпасами к ним, гранатами и противотанковыми гранатометами замерла на исходном рубеже движения — в небольшой канавке примерно в восьмистах метрах от пулеметных расчетов. По сигналу Митрича они двинутся вперед.

Кажется, пришел. Местечко приличное — на земле образовалась небольшая промоина — так легче вжаться в землю в случае чего. Конечно, от пули калибра 12,7 это не спасет, но "куча листьев" будет в этом случае ниже, и выглядеть правдоподобнее для возможного наблюдателя. Кусты немного прикрывают позицию, но с другой стороны не мешают стрельбе — линия прицеливания чистая в сторону обеих пулеметных расчетов. Рядом никаких приметных ориентиров — наблюдателю не за что зацепиться глазом, да и навести огонь в этом случае тоже проблематично.
Душан осторожно подтянул к себе волокшийся за ним все это время мешок с винтовкой и боеприпасами. На такой дистанции уже можно было даже без оптики увидеть, что делают солдаты обеих пулеметных расчетов. Первый расчет состоял из трех человек, крупнокалиберного пехотного пулемета М-87 на трехногой станине и расположился на небольшой возвышенности. Сам М-87 стоял, обложенный мешками с песком, по обе стороны на всякий случай были выкопаны окопы полного профиля. Боезапас был выложен несколько в стороне — около десяти огромных деревянных ящиков зеленого цвета.
Личный состав на этой точке состоял полностью из гражданских ополченцев и особого рвения к службе не проявлял. Один ополченец сидел рядом с пулеметом на чем-то, напоминающем перевернутое ведро и со смаком курил, выдыхая клубы дыма в небо. Второй сидя на корточках пытался разжечь костер чуть в стороне от позиции. Третий просто лежал на куче каких-то тряпок и спал. За окрестностями никто из них наблюдать и не думал. Оружие их — два старых автомата М64Б и самозарядный карабин М59/66 с насадкой для запуска "тромблонов" были небрежно брошены около ящиков с боезапасом. Вообще их поведение и внешний вид, грязная замызганная одежда наводили на мысль скорее о какой-то банде, нежели о вооруженном ополчении, не говоря уж об армии.
Митрич повернул оптический прицел в сторону счетверенки ЗПУ-1. Вот там ситуация была намного опаснее. Шесть человек расчета, из них двое — явно бывшие солдаты или офицеры Югославской народной армии. Присутствие кадровых военных на позиции было явно видно — двое ополченцев дежурили около установки. Еще один в камуфляже периодически подносил к глазам бинокль и оглядывал окрестности. Оружие у дежурного расчета было повешено за спину, три автомата отдыхающих были сложены аккуратно в ряд. Душан повел биноклем. Так и есть!
Еще разглядывая карту Душан заметил, что теоретически счетверенка в горячке боя может развернуться так, что очередь придется прямо по второму пулеметному расчету. Ни один командир такого не допустит и примет меры предосторожности. Именно на них и рассчитывал Душан и именно их и увидел. Радиус огня зенитной установки был ограничен с двух сторон вкопанными глубоко в землю толстыми железными швеллерами. То место, которое занимал Душан зенитная установка простреливать не могла, его мог простреливать только первый пулеметный расчет. Еще конечно бойцы второго пулеметного расчета могли засадить из своего штатного оружия, но это не так опасно как рой снарядов калибра 14,5 мм.

Душан снова перевел прицел винтовки на второй пулеметный расчет. Зденек судя по всему уже приготовился — пора начинать.
Успокоиться. Вдох — раз — два — три — выдох. Вдох — раз — два — три — выдох. Пять — четыре-три-два-один…
На цифре один Душан, задержав дыхание, нажал на спуск. Винтовка толкнула в плечо, на первой пулеметной позиции, сидевший рядом с пулеметом ополченец начал медленно заваливаться набок.
Теперь быстро! Пока никто не пришел себя, а в этом случае — пока никто не заметил. Душан быстро перевел снайперку на второго, сидевшего рядом с костром и подкладывающим в него какие-то доски боевиком (он даже не понял что их товарища в живых уже нет), в прицеле отпечаталась его спина — выстрел. Боевик упал всем своим телом прямо в костер. Минус два.
Третий боевик резко дернулся на своей импровизированной кровати. Оттолкнулся руками от земли и начал вскакивать. Выстрел — пуля попадает в бок, ее энергия такова что боевика бросает на бок. Еще один выстрел, на этот раз в грудь. Точно — минус три.

Со второй пулеметной позиции раздался приглушенный крик — Душан обернулся и увидел как солдат — наблюдатель медленно, как при замедленной съемке стаскивает с плеча автомат. Дежурный, сидящий за управлением зенитной установкой разворачивает ее в сторону Душана.
Выстрел! Пуля попадает зенитчику в живот — неточно — с нечеловеческим воплем зенитчик начинает съезжать с сидения, клонясь набок, наблюдатель уже, приложив автомат к плечу, нашупывает стволом местоположение Душана, наконец, автомат разряжается длинной громовой очередью. Второй член зенитного расчета спихивает раненого с сидения и его нога готовится нажать на педаль…
Выстрел! Второго зенитчика точное попадание буквально отбрасывает назад от зенитной установки на подбегающего четвертого ополченца.
Очередь! Зденек, молодец, сделал все, как и договаривались. Длинная очередь из единого пулемета М-86 с оптическим прицелом прогремела как раз вовремя. По договоренности Зденек должен был сидеть тихо, но его пулеметчик, Райко должен был после первой же очереди открыть огонь по второй пулеметной позиции. Эта очередь разом достает и четвертого и пятого члена расчета, позволяя Митричу быстро сменить магазин в своей снайперской винтовке.
Выстрел! Последний, шестой член пулеметного расчета, не успев подбежать к зенитке, падает навзничь, получив пулю в шею.
Выстрел!

Создание вернулось к Душану через пару секунд и первое что он сделал — перекатился. уходя от обстрела. В том месте, откуда он только что ушел, тут же ударил фонтанчик земли. Через секунду послышался звук отдаленного винтовочного выстрела. Душан перекатился еще пару раз и оказался под защитой плотных кустов. Защита, надо сказать скверная, но лучше чем ничего.
Только сейчас Душан понял, что ранен. Левый бок и плечо начинало болеть все сильнее и сильнее. Но перевязываться некогда — Душан прислушался к себе и понял, что сильного кровотечения нет — значит, подождет.
Где же он? Митрич дотянулся до ствола винтовки и начал отвинчивать ПБС, напряженно размышляя. ПБС сейчас не нужен, он только ухудшает кучность, а про то, что он здесь, хорватский снайпер уже прекрасно знает. Ближайшие дома метрах в восьмистах — неужели оттуда? Вряд ли — слишком далеко. А если все-таки оттуда? Надо проверить. Но сначала надо связаться со Зденеком. Митрич нащупал рацию.
— Гром вызывает Сокола, прием
— На связи! Как ты?
— Не имеет значения, видел?
— Что предлагаешь?
— Я сейчас выманю его на себя. Внимательно наблюдай, в случае чего Райко работает. Понял?
— Добре, конец связи
Душан достал из кармана большой кусок камуфляжной сети, точно такой же как и надетый на нем камуфляжный костюм, снял с пояса большую литровую зеленую флягу. Подобрал с земли ветку, надел на нее флягу и закрепил на фляге кусок камуфляжной сети. Получившимся инструментом типа "голова Душана" начал осторожно шевелить траву в метре от себя
Выстрел!
Ветку буквально вырвало из рук Душана, пробитая фляга полетела в траву.
Длинная, патронов на тридцать очередь из пулемета с позиций Зденека.
— Гром — Соколу, что?!
— Кажется есть. Двадцать градусов влево от второго расчета, триста метров от тебя, группа деревьев, похоже оттуда. Райко его прижал, но судя по всему, не попал.
Хотя бы есть направление…
— Держите его!
Еще одна пулеметная очередь, короткая…
— Через три минуты работаем второй план!
— Понял!

Душан тщательно прицелился. Риск в этом был, но он отполз от свой предыдущей позиции метров на тридцать. За то время пока он полз, пулемет Райко стрелял еще трижды.
В том месте на которое указал ему Зденек на первый взгляд ничего не было, деревья, густой, плотный подлесок. Только бы не потерять сознание — в голове уже мутилось. Оставалось ждать.
Выстрел!
Но выстрел прозвучал со спины Душана. До акции, Зденек и Душан разработали запасной план. В том самом домике, из которого так удобно стрелять снайперу, в оконном проеме они установили что то вроде самодельной новогодней хлопушки из винтовочного патрона с дистанционным управлением по проводам. Пульт управления был у Зденека. Кроме того, в глубине комнаты они поставили чучело. Самое обыкновенное чучело, которое раньше стояло на поле и отпугивало ворон. Только теперь одетое в камуфляж.
Выстрел!
Митрич увидел, как около одного из деревьев, рядом с самым стволом промелькнуло что то вроде искры на темном фоне кустов. И он, чувствуя торжество в душе, выпустил по тому месту все пять оставшихся в магазине патронов. Хотя на том месте вроде бы ничего не изменилось, Душан знал, что он попал. Последнее что он увидел перед тем как потерять сознание — приближающихся к нему короткими перебежками солдат из группы Зденека…



12 марта 2003 года


Центр Белграда

Он вернулся из своего прошлого, где до этого пребывал и взглянул на улицу. Рядом со зданием правительства произошли изменения. Полицейская "Юго" стояла на той стороне улицы, которая была ближе к нему, рядом с ней стояли два рослых полицейских в новехонькой униформе. А на противоположной стороне улицы в тротуару, как лайнер к причалу медленно подошел и плавно затормозил огромный микроавтобус "Шевроле" с затонированными вкруговую окнами, таранным бампером-отбойником и несколькими антеннами на крыше. Он знал, что эту машину охране премьера подарили спецслужбы Соединенных Штатов Америки — подобные спецмашины в США широко использовались ФБР, ДЕА и другими спецслужбами. В широком люке на поднимаемой станине могло быть установлено мощное оружие — крупнокалиберный пулемет М2 Браунинг или даже скорострельный М134 Миниган. Последний раз он видел, что такое Миниган и на что способна эта машина смерти в 1999 году во время спецоперации в Албании…

Город Белград, столица распадающейся уже почти десять лет Югославии не спал уже которую ночь. Казалось, что вернулось начало сороковых, когда Югославию бомбили фашисты — но ет, это был конец девяностых и Югославию бомбило мировое сообщество, насаждая тем самым мир и демократию во всем мире. Самих бы их на что-нибудь насадить да поглубже…
Красивейший город стонал под ударами НАТОвских бомб и ракет. Каждая ночь теперь была сродни какому то дьявольскому фейерверку — небо расцвечено очередями трассирующих снарядов, то тут то там вспыхивают огромные столбы пламени, ночное небо подсвечено заревом от горящего города. Несколько дней назад самолеты НАТО уничтожили телецентр и телевидение замолчало. Израненая страна готовилась к самому страшному — к вторжению.



28 апреля 1999 года


Здание министерства внутренних дел

— Иван?!
— Здравствуй Душан. Рад тебя снова видеть, бродяга…
— Ты как тут оказался? Ты же погиб?!
— Как видишь не так-то просто меня убить.
Несмотря на прошедшее время Душан хорошо помнил высокого темноволосого чуть флегматичного русского офицера, с которым познакомился в девяносто втором. Иван был старше Душана лет на десять, а то и на пятнадцать, но русский стал одним из немногих друзей Душана на фронте. Впрочем, офицера ли? Несмотря на то, что Иван явно прошел где-то усиленную спецподготовку, а пользоваться снайперской винтовкой он умел не хуже Душана, по некоторым признакам Митрич понял, что в армии Иван никогда не служил. Работал он часто под видом фронтового корреспондента, иногда под видом бизнесмена, желающего погреть руки на войне, фронтовое командование знало его как представителя югославской военной разведки с большими полномочиями. Настоящие же его задачи не знал на фронте никто. Когда Душан увидел Ивана первый раз, сербский он не знал, и они вынуждены были общаться на русском. Русский язык вообще похож на сербский, но при общении возникали определенные проблемы. Однако уже через полгода Иван бегло говорил как на сербском, так и на хорватском. Кроме того, Душан как то слышал, как Иван разговаривал с кем то по сотовому телефону на чистейшем немецком.
Появление Ивана на каком то участке фронта всегда означало — грядут серьезные события. На положаи и акции вместе со всеми Иван не ходил, но зато частенько поставлял важнейшую развединформацию и участвовал в планировании спецопераций. Изощренный ум и хитрость Ивана разительно отличались от тупости югославских старших офицеров и спасли не один десяток сербов — ополченцев и военных. В 1994 году развединформация Ивана спасла жизнь и самому Душану, и он об этом хорошо помнил. В девяносто седьмом прошел слух, что Иван попал в плен к боснийским мусульманам и те казнили его после недели жестоких пыток. Однако Душан этому не верил и теперь видел что не ошибся.
— Давайте к делу, господа офицеры
Генерал Попович, заместитель министра внутренних дел, куратор спецназа МВД, где и служил Душан. Именно он, без объяснения причин вытащил Душана из пылающего Косова, где они сдерживали натиск УЧК, одновременно готовя позиции на случай полномасштабного наземного вторжения сил НАТО.
Кстати странно: господа офицеры? Все-таки Иван офицер?
Генерал Попович тем временем продолжил.
— Ты прекрасно знаешь Душан, что на территорию Косово готовится вторжение многонациональных сил НАТО. Недавно нами была получена информация, реализовав которую мы можем серьезно затруднить, а то и сорвать вторжение. Операция, которую мы запланировали, будет проводиться на территории Албании и живым оттуда вернуться шансов немного. Ты готов?
Душан вспомнил пылающее Косово, фугасы и засады на дорогах, вырезанные сербские и албанские села, погибшего совсем недавно в засаде УЧК старого друга Зденека, и твердо сказал:
— Готов.



Ночь на 03.04.1999 года


Борт вертолета Газель ВВС Югославии

Район албанской границы

Все-таки не могу тебя понять Иван — почему ты настоял на том, чтобы пойти — ты ведь не оперативник?
Вертолет на низкой высоте крался горными ущельями, пилот старался не поднимать машину слишком высоко, чтобы не попасть в прицел какому-нибудь пилоту НАТОвского самолета, возвращающему с налета. Машину шатало в сильных потоках воздуха.
Душан и Иван сидели на сидениях слева и справа от пилота, сзади них лежало их снаряжение. Душан взял на операцию Saco TRG42 калибра.338 Lapua, на всякий случай он взял с собой и тактический глушитель к ней. Иван взял оружие, которое он откуда-то привез с собой — прецизионно сделанную и очень редкую Erma SR-100 того же калибра — .338 Lapua. В качестве второго оружия у Душана был Глок17 с американским тактическим глушителем, Иван же взял сразу два пистолета: редкий Рюгер Амфибия 22 с интегрированным глушителем, сьемным оптическим прицелом четырехкратного увеличения и пластиковым складным прикладом к нему. По необходимости получался либо относительно компактный бесшумный пистолет, либо компактная бесшумная снайперская винтовка для ближнего боя. Откуда такое оружие у Ивана Душан не знал. Вторым оружием Иван взял обычный легкий и компактный Глок 26.
— А черт его знает? Может я стал таким же психом ненормальным как ты, Душан? — с ехидной ухмылкой отшутился Иван.
Наконец вертолет, сначала, завис над какой-то поляной в горах, а потом медленно, покачиваясь, как пиратская бригантина в жестокий шторм, опустился на поляну. Дверцы вертолета распахнулись с обеих сторон, двое мужчин в камуфлированных накидках быстро высадились из вертолета, забрали свое снаряжение. Вертолет сразу же пошел на взлет, а Душан и Иван, надев на себя огромные рюкзаки, в которых было, по меньшей мере, сорок килограммов, пристроив на снаряжении жесткие чехлы с винтовками и взяв в руки бесшумные пистолеты быстро (насколько это позволяла ночь и погода) пошли в сторону албанской границы.



Утро 04.04.1999 года


Албанская граница

Несмотря на весь боевой опыт Душана, Иван услышал их первым. Даже не услышал, а почувствовал. Почувствовал каким-то шестым чувством, звериным чутьем которое развивается только у опытных охотников или прошедших локальную войну солдат. Душан шел по горной тропе первым как вдруг Иван в два больших шага нагнал его, положил руку на плечо, а когда Душан обернулся — указал пальцем назад. Больше объяснять ничего не было нужно — Душан и Иван быстро сняли мешающие рюкзаки, и налегке, только в тактических жилетах и с бесшумными пистолетами в руках заняли позиции в густом подлеске над тропой.
Только через две минут Душан услышал их — приглушенное бормотание албанцев живо напомнило ему Косово. Он обернулся к занявшему в двадцати метрах от него позицию Ивану и быстро показал на пальцах: я пропускаю, потом ты работаешь, начиная с последнего, я — с первого после тебя. Иван согласно кивнул. Еще через две минуты друзья увидели медленно пробирающихся по горной тропе преследователей (видимо где-то увидели след и решили проверить, а может еще что) патруль УЧК из пяти человек в новенькой камуфляжной бундесверовской форме — кроме автоматов Калашникова китайского и югославского производства у них был даже MG-3. Однако, несмотря на постоянные поставки оружия и обучение западными инструкторами УЧК так и оставалась бандитским сбродом. Шедший впереди боевик вместо того, чтобы внимательно наблюдать за местностью курил, тупо глядя себе под ноги, его автомат, как и автоматы других боевиков, были закинуты за спину. Судя по всему, это уже была территория Албании, и боевики чувствовали себя в полной безопасности.
Первый выстрел сделал Иван по замыкающему пятерку боевику — тихая, но убойная свинцовая пуля калибра.22 попала боевику в затылок, он без единого звука опрокинулся на спину. Второй боевик, судя по всему подумал, что его товарищ споткнулся и даже не сделал попытки обернуться и посмотреть что произошло. Уже через секунду он отправился следом за первым. Только тут оставшиеся в живых боевики начали понимать, что происходит, но было уже поздно — два быстрых выстрела Душана и один — Ивана не оставили УЧК-истам никаких шансов — ни один даже не успел достать оружие из-за спины, где оно у них висело. Вояки…
Один из боевиков упал в небольшой овраг, остальные в беспорядке лежали на тропе, где их и застигла смерть. Душан и Иван быстро их обыскали — ничего интересного. Взяли только воду во фляжках, чтобы пополнить свои запасы и две рации, настроенные на волны местных отрядов боевиков. Тела, оружие спрятали чуть выше над тропой, привалили камнями и ветками. Можно было продолжать движение…



07.04.1999 года


Албания, район г. Байрам Курри

Бывший гражданский аэродром

База "Рентген"

Душан наблюдал за базой "Рентген" уже больше суток. Иван расположился в двадцати метрах от Митрича, чуть выше и правее на холме (но не на самом верху) откуда открывался прекрасный вид на окрестности. Холм порос лесом и Душан с Иваном визуального обнаружения не слишком боялись, тем более что от постов охраны аэродрома до их наблюдательных позиций было чуть больше километра. Последние аэрофотосъемки, которые удалось сделать югославской авиации, показывали на этом месте всего лишь маленький заброшенный аэродром с парой гниющих на летном поле "кукурузников" и разграбленным зданием аэровокзала. Но теперь, когда этот аэродром выбрали силы НАТО как передовую базу, все изменилось до неузнаваемости. Часть летного поля занимал жилой городок со зданиями — контейнерами, обнесенный забором с колючей проволокой. Как удалось разглядеть Митричу, кроме колючей проволоки городок охранялся еще и электронной системой контроля периметра. Здание аэровокзала было не только отремонтировано, но и расширено с помощью легковозводимых конструкций. Периметр аэропорта охранялся не только стационарными постами с крупнокалиберными пулеметами, но и патрулировался группами на автомобилях "Лэндровер" с установленными на них пулеметами М2 и М240 и автоматическими гранатометами Мк19. На территории появилось также не менее десяти полукруглых ангаров, в которых явно велись какие — то работы. Один ангар был открыт и из него торчал нос вертолета. Вообще из военных вертолетов на поле были два "Хью" и три "Пумы", виднелись также несколько гражданских Белл Джетрейнджер. Система ПВО на базе тоже был налажена — Душан видел, по меньшей мере, три "Эвенджера". Взлетно-посадочная полоса была явно отремонтирована и могла принимать даже грузовые самолеты фронтовой авиации типа С130 Геркулес. Но самое главное (как подозревал Душан, цель похода Ивана была именно в этом) — перед одним из ангаров стояла "корова"! Да, да именно "корова", окрашенный в нестандартный защитный цвет Ми-26 которых на вооружении стран НАТО не имелось, и которому делать здесь было явно нечего. Но он был здесь, его грузовой люк был открыт и грузчики, выстроившись цепочкой, передавали друг другу какие-то мешки и закидывали их в один из ангаров. Дела…



За несколько дней до этого


Планирование операции

— Основной целью спецоперации, которой присвоено название "Дунай" является ликвидация бригадного генерала армии США Джеймса Коннора, который прибудет на передовую базу сил НАТО, обозначенную на картах НАТО как точка "Рентген" ориентировочно с седьмого по восьмое апреля. Поскольку база "Рентген" серьезно прикрыта средствами ПВО, по нашим данным в двадцати пяти километрах от нее даже развернута позиция "Пэтриота", прикрывающая "Рентген" и пару других аналогичных баз, использование авиации при атаке базы невозможно. Спецназ туда посылать тоже не стоит — на базе находится тактическая группа спецназа SEAL — по меньшей мере, пятьдесят человек. Это не считая албанских боевиков, которых там тоже немало. Единственный выход в этой операции — использование опытных снайперов, которые смогут ликвидировать объект с дистанции более километра. Только у них есть шанс выполнить задачу и уйти.
Иван склонился над крупномасштабной картой района, на его лице застыла ехидная ухмылка, как было всегда, когда он придумывал очередную гадость. Наконец он поднял глаза на Душана:
— Ты — командир спецподразделения на базе "рентген", тебя только что обстреляли снайперы, убит генерал армии США. Какое направление ты будешь прочесывать в первую очередь, отвечай быстро!
Душан задумался…
— Ну, скорее всего я предположу, что снайперы отходят на точку эвакуации и начну прочесывать… наверное прежде всего район в направлении от базы до югославской границы…
— Именно — просиял Иван. Только вот хрен им… Мы пойдем не в сторону албано-югославской границы, а в противоположную сторону — в сторону Тираны!
— Но, Иван, американцы ведь рано или поздно поймут, что гонятся за призраками и начнется прочесывание остальных направлений…
— И это верно… Поэтому мы не побежим, как они на то рассчитывают. Во-первых, мы поставим на той стороне базы, которая ближе к югославской границе пару "хлопушек" с дистанционным управлением и подорвем их — пусть шиптары думают, что стреляли именно с той стороны. Это подарит нам несколько минут. Во-вторых, мы поставим на одной из троп, ведущих в сторону границы несколько растяжек. Да не простых — в гранатах мы заменим запал так, чтобы задержка при взрыве составляла не четыре секунды, а одну. Скажи Душан, если ты преследуешь группу бойцов УЧК и нарываешься на тропе на растяжку, что ты подумаешь?
— Что преследование идет в правильном направлении…
— Вот именно — снова улыбнулся Иван. Именно об этом подумают шиптары и американцы и побегут по тропе дальше. Можно даже договориться, чтобы ваша артиллерия накрыла их недалеко от границы — чтобы бардака было еще больше. Вообще, Душан, чем больше бардака — тем больше шансов спастись у спецназовца… В-третьих, мы отойдем от базы километров на тридцать и заляжем в нору, отлежимся несколько дней. А потом спокойно пойдем. Снаряжение оставим в одном из бункеров, которых дядюшка Ходжа нарыл по всей Албании — да не беспокойся ты Душан, твою винтовку тебе вернут в Белграде максимум дней через десять, обещаю!
— А как же эвакуация, Иван?
— Да какая эвакуация — просто выйдем через парадный вход и все — у меня есть двадцать тысяч долларов, два чистых немецких паспорта и два журналистских удостоверения. Все чистенькое как новогодний снег. Так и эвакуируемся — просто войдем с наглой рожей в аэропорт Тираны, пройдем таможню и улетим на "Боинге" в Берлин как белые люди…



07.04.1999 года


Албания, район г. Байрам Курри

Бывший гражданский аэродром

База "Рентген"

На точке Рентген началось какое — то оживление, Душан это явно видел. Два бронетранспортера с тридцатимиллиметровыми пушками, в которых Митрич опознал швейцарские "Пираньи", медленно выехали с одного из ангаров и заняли позиции недалеко от ВПП. "Корова" уже была разгружена, но не взлетала. Зато в одну из "Пум" быстро загрузился отряд человек в десять, раскрутив лопасти, она быстро взлетела и начала нарезать круги над аэродромом и его окрестностями, иногда зависая над какими-то местами. Душан вжался в землю под камуфляжной накидкой и замер, чтобы его не обнаружили с воздуха.
Минут через двадцать с севера послышалось гудение лопастей другого, более легкого вертолета. "Пума" уже села, но бойцы по-прежнему оставались в вертолете. Душан осторожно повернул голову и увидел, как с севера приближается маленький, серого цвета, похожий на яйцо МД-530. Именно его, судя по всему, и ждал Иван. В тактическом переговорнике Душана прозвучал посланный Иваном один тоновый сигнал — приказ о готовности.

Спокойствие, только спокойствие… Лежа в маленькой и тесной, закрытой сверху кучей веток промоине (так называемой "Паучьей щели") Душан аккуратно положил в плечо приклад Сако и закрыл глаза, настраиваясь на выстрел. Дистанцию по цели промерил Иван лазерным дальномером — один километр двести одиннадцать метров.
338 Lapua — крупнокалиберный патрон с очень высокой начальной скоростью пули, и очень высокой скоростью пули. Стандартный снайперский патрон 7,62*51 NATO переходит на дозвуковую скорость через восемьсот с небольшим метров от дульного среза ствола, при этом переходе звукового барьера пуля становится очень неустойчивой и точность стрельбы на дистанции за восемьсот метров падает очень значительно. В отличие от нее пуля.338 Lapua остается на сверхзвуке и на дистанции тысяча двести метров — то, что нужно для дальнего выстрела. У Душана и Ивана были винтовки именно этого калибра.
Температура воздуха. Разница всего лишь в один градус на дистанции тысяча двести метров отклонит пулю на целый дюйм. Душан посмотрел на свои японские наручные часы с встроенным термометром, сверился с таблицей поправок.
Атмосферное давление. Перед выходом друзья пристреляли свои винтовки в Косово, примерно на той же высоте, на которой находится "Рентген", определили поправки. Снова взглянув на часы, на сей раз — на встроенный в них электронный барометр Митрич определил, что давление отличается от того, на которое они взяли поправки всего на два миллиметра ртутного столба. Хорошо.
Эффект Магнуса — смещение пули за счет ее вращения в полете — в данном случае вправо. В данном случае величина постоянная — из-за нее на дистанции в тысяча двести метров придется целиться левее примерно на шестьдесят сантиметров.
Перепад высот между целью и стрелком — как определили Душан и Иван, он составляет примерно шестьдесят метров. Значит угол два-три градуса, целиться надо примерно на пятнадцать сантиметров ниже точки попадания.
Самое главное — ветер. Тут друзьям повезло — аэродром находился как бы в гигантской котловине, окруженный со всех сторон горами и тех ветров, какие могли бы быть, к примеру, в ущелье здесь не было. У Ивана был какой-то прибор, измерявший скорость ветра лазерным лучом, как сообщил Иван Душану через тактический переговорник, ветер на всем расстоянии до цели примерно ровный примерно 5 метров в секунду, северный. Это значит, пуля пойдет примерно в 0,7 метра в стороне от цели. Есть поправка.
Все.

В это время, пока Душан почти медитируя, готовился к стрельбе, МД530 сделал небольшой круг над аэродромом и плавно сел на полозья точно там, где и было рассчитано — примерно в двадцати метрах напротив входа в основное здание. Когда лопасти перестали крутиться, дверца пассажирского салона распахнулась, и на летное поле выбрался невысокий коренастый человек в штатском, но явно с военной выправкой. Взглянув в прицел, Душан узнал Коннора — его фотографию он запомнил еще в Белграде во время планирования операции. Почему медлит Иван — команду на обратный отсчет должен был давать именно он?
Из дверей бывшего аэровокзала вышел высокий, пожилой человек в камуфляже без знаков различия и направился к вертолету.
В наушнике переговорника Душана наконец прозвучало два тоновых сигнала — Митричу они показались оглушительными — команда на обратный отсчет.
Пять.
Седой в камуфляже идет по бетонке базы "рентген"
Четыре.
На лице бригадного генерала армии США Джеймса Коннора появилась улыбка — он явно узнал приближающегося к нему человека
Три.
Седой продолжает идти
Два.
Седой уже на расстоянии метра от генерала Коннора
Один
Генерал Коннор странно, по-русски распахивает руки для объятья
Выстрел!

Винтовка в руках Душана ощутимо дернулась и сильно толкнула его в плечо. Через 1,75 секунды пуля врезалась в левую часть спины бригадного генерала Коннора, пробив насквозь его сердце и, почти не потеряв своей энергии, ударила Седого. Но Митрич мог поклясться, что на мгновение раньше вторая снайперская пуля ударила Седого в живот, пробив его насквозь. Еще через секунду до всех находившихся на базе донесся странный, расплывающийся так, что невозможно было понять, откуда стреляли, звук выстрела. Но за секунду до того, Иван нажал на кнопку инициирующего устройства, на противоположной стороне базы в кустах в шестистах метрах от бетонки два миниатюрных взрывных устройства сработали одно через секунду за другим, полностью самоуничтожившись и сымитировав звуки выстрелов. Один из караульных, находившихся ближе всего к этому месту, дико заорал что-то и, наведя на то место ствол своего Мк19, нажал на гашетку. Еще через секунду кусты и все окружающее пространство разорвали сотни пуль и осколков — все, и американские спецназовцы и албанские ополченцы, находящиеся на ВПП открыли по той стороне поля ураганный огонь из всего имевшегося у них оружия.

На бетонке ВВП в странном, посмертном объятии лежали две фигуры — бригадный генерал Джеймс Коннор и неизвестный седой мужчина в камуфляже. Вокруг них растекалась темно-красная лужа крови. Одна на двоих…

Поднявшаяся в воздух "пума" принялась поливать окрестности базы "Рентген" в противоположной от позиции Душана и Ивана стороне из установленного на ней "Минигана" — свинцовый ливень срезал кусты и даже небольшие деревья. На базе начиналась паника…

Два человека с винтовками пригибаясь, почти на четвереньках нырнули в расположенные недалеко кусты. Никто этого не заметил — было не до них…



08.04.1999 года


Албания, лесной массив

Иван и Душан, как Иван и говорил, нашли один из бункеров (на нем был нарисован баллончиком большой белый полумесяц), оставили там больше им ненужные снайперские винтовки и вооружились, найдя там же два автомата АКМ. Теперь друзья лесным массивом пробирались к Тиране, их никто не преследовал.
Душан так и не понял что произошло. Они не успели отойти от бункера и на сто метров, как Иван вдруг странным движением прыгнул назад и, навалившись, сбил Душана с ног. В этот же момент воздух наполнился странным гудением и, как будто несколько лесных шмелей пролетели мимо. Еще через секунду уже упавший и почти придавленный Иваном Митрич почувствовал как что-то толкнуло его в рукав и понял — по ним стреляют из бесшумного оружия.
И тут косовский опыт — когда сербские спецназовцы в зоне боев всегда держали переводчик огня в положении "очередь" спас Душана. Первое что сделал Душан, взяв в руки АКМ — проверил наличие патронов в магазине и перевел переводчик-предохранитель в среднее положение — режим автоматического огня. Это его и спасло. Увидев, как в ста с небольшим метрах от них шевельнулись кусты Душан одной рукой, как пистолет, поднял тяжелый АКМ и нажал на спуск…

Выбравшись из-под Ивана Душан первым делом сменил магазин и, петляя, рванулся к тому месту, с которого их обстреляли. В кустах лежал человек в маске и немецком НАТОвском камуфляже — явно мертвый. Чуть правее от него лежало странного вида оружие — Душан просто не поверил своим глазам. Это был русский ВСК-94 — бесшумная снайперская винтовка ближнего боя с режимом автоматического огня, таким вооружался только русский спецназ — Душан видел ее только в специализированных журналах. Прихватив трофей, и сняв с убитого разгрузку с магазинами, Душан побежал обратно.
Иван уже умирал, Душан понял это с первого взгляда. Четыре тяжелые девятимиллиметровые пули попали в него, судя по всему, он увидел снайпера первым и прыгнул, прикрыв друга своим телом. Те пули, которые должны были попасть в обоих, достались ему одному.
Душан присел перед Иваном на колени и взял в руки его голову — Иван смотрел прямо ему в глаза. Затем с трудом, что-то сглатывая прохрипел
— Душан… прости… не смог…
— Кто это был, Иван?
— Тебе лучше не… знать, Душан. Есть люди… ты уже понял наверное что для меня… целью был не Коннор… Они… предают… договариваются за нашими спинами… Они уже развалили… наши страны и твою… и мою… В Тирану… не ходи, там тебя… уже ждут… ликвидируют. Береги свою… Сербию Душан, она… беззащитна перед… предателями… Иди через границу… Забудь все… Прости…

Душан снял с пояса штурмовой нож и начал копать могилу, чтобы похоронить друга Ивана. По его щекам впервые в жизни текли слезы…

Через час Душан, похоронив своего друга ушел, а Иван Владимирович Горин (Душану Митричу так и не суждено было узнать настоящего имени его друга Ивана), сын генерал-полковника Советской Армии Владимира Владимировича Горина, русский офицер, оставшийся верным Родине и офицерской чести до конца, бывший снайпер спецподразделения МВД СССР "Вектор", бывший оперативный агент "контура", добывающий офицер аналитического отдела фонда содействия ветеранам правоохранительных органов "Атлантида" остался лежать в безымянной могиле в албанской земле. Вернуться на родину ему не было суждено.



28 июня 2001 г


День святого Витта

Центр Белграда

По пешеходной улице князя Милоша прогуливался народ, у многие в руках были пионы — символ праздника святого Витта. По легенде, эти цветы раньше были белыми, но после битвы на Косовом поле, произошедшей 28 июня 1389 года эти цветы стали красными от крови, пролитой сербскими воинами. Тогда сербы потерпели поражение, попав на пять долгих веков в рабство Османской империи, но нация выжила и возродилась. Так что для многих эти цветы стали еще и символом надежды, символом того, что даже НАТО не сможет покорить гордый и свободолюбивый сербский народ.
За угловым столиком одной из кафан на улице князя Милоша сидели два человека: коренастый лысоватый пенсионер и среднего роста человек с военной выправкой и неожиданно жестким и цепким взглядом. Говорили они тихо
— Что же случилось со всеми нами, господин генерал? Толпа пьяных юнцов за НАТОвские доллары бесчинствует, жжет машины на улицах, сбрасывает власть, а мы сидим? Слобу выдают в эту проклятую Гаагу, хотя судить надо бы тех, кто нас бомбил — а мы молчим. Косово поле, место, где мы сражались и умирали, теперь захватили банды шиптарских наркоторговцев — и все нормально?
— Ты многого не знаешь, Душан… Тебя долго не было и ты очень много не знаешь. Кое-кто из наших решил, что хватит уже воевать против всего мира. Нужно просто расслабиться и получать удовольствие — единая Европа, Евро вместо динара, воевать не нужно — живи и наслаждайся. Было поставлено несколько условий и одно из них — выдать Слободана. Вот его и выдали. Джинджич постарался, сука, пятьдесят миллионов получил за это на себя и свою свору. Кстати я уже не работаю в МВД, Душан. Нечего теперь там делать…
— И что же? Получается, все продались?
— Нет, Душан — сказал генерал в отставке Попович и его голос внезапно стал жестче — не все…



12 марта 2003 года 12:45 по местному времени


Центр Белграда

Первым он увидел бронированный американский "Шевроле Сабербан" — огромный черный внедорожник с затемненными окнами проехал мимо премьерского подъезда и, развернувшись, встал, перекрыв дорогу. Вторым к подъезду свернул еще один джип, набитый телохранителями премьера. Наконец появилась третья машина — новенький, сверкающий черным лаком Мерседес 600 с правительственными номерами, снизив скорость до предела, он проехал мимо основного подъезда здания правительства Сербии и начал сворачивать к боковому, "премьерскому" подъезду. Следом за ней двигался микроавтобус "Фольксваген" с затемненными стеклами — замыкающая машина премьерского кортежа.
Успокоиться. Вдох — раз-два-три — выдох. Вдох — раз-два-три — выдох…
Мерседес премьер-министра плавно затормозил около здания правительства.
Приготовиться. Палец плавно ложится на спусковой крючок, выбирает свободный ход…
С переднего сидения Мерседеса выбирается человек в черном костюме — начальник службы безопасности, оглядывается по сторонам. Охранники премьера уже заняли свои позиции. Наконец, решив, что все нормально, начальник охраны распахивает бронированную дверцу спецмашины, из нее появляется премьер-министр Зоран Джинджич, делает шаг по направлению к двери, ведущей в здание правительства…

Береги свою… Сербию Душан, она… беззащитна перед… предателями…

Выстрел!



Хроника предательства


11 февраля 2001 г.
Премьер-министр Сербии Зоран Джинджич заявил, что "не может быть речи о выдаче экс-президента СРЮ Слободана Милошевича Гаагскому трибуналу". Премьер высказал уверенность, что Милошевич не совершал преступлений, в которых его обвиняет трибунал.

11 марта 2001 г.
США в ультимативной форме потребовали от нового югославского правительства арестовать до конца марта бывшего президента Слободана Милошевича и передать его Международному трибуналу по бывшей Югославии в Гааге. В список американских условий входит даже "пожелание", чтобы Белград принял закон, который позволил бы передавать в Гаагу любых сербов, обвиняемых трибуналом в военных преступлениях — без предварительного выяснения, виновны они или невиновны. Если правительство Югославии не выполнит требования Вашингтона, то американская помощь в сумме ста миллионов долларов в этом финансовом году будет урезана. Как пишет газета "Нью-Йорк таймс", требование об аресте Милошевича вместе с другими условиями передано на прошлой неделе американским послом в Белграде югославскому президенту Воиславу Коштунице, премьер-министру Зорану Джинджичу, а также другим официальным лицам.
1 апреля 2001 г.
Бывший президент Югославии доставлен в центральную тюрьму Белграда. При аресте он не оказал сопротивления. Таким образом, на вторые сутки после выдвижения ультиматума, обязывавшего Слободана Милошевича сдаться правосудию, достигнуто соглашение о мирном решении этой проблемы. Стало известно, что сдался он всего за несколько минут до начала штурма его резиденции. При задержании дочь экс-президента стреляла в полицейских; при этом никто не пострадал. Руководство Сербии подчеркивает, что не намерено выдавать Милошевича Гаагскому трибуналу и судить его будут по югославскому законодательству.
2 апреля 2001 г.
Экс-президент Югославии Слободан Милошевич проведет в тюрьме как минимум месяц. Такое решение вынес судебный следователь окружного суда в Белграде. Между тем сам Милошевич не признает себя виновным в коррупции и злоупотреблении служебным положением. Если суд все-таки признает его виновным, Милошевичу грозит от 5 до 15 лет тюремного заключения.
3 апреля 2001 г.
Бывший президент Югославии Слободан Милошевич отверг все выдвинутые против него обвинения. Он обвиняется в злоупотреблении властью, коррупции, а также в подстрекательстве личной охраны к сопротивлению полиции. Глава МВД Сербии утверждает, что во время воскресного ареста Милошевича его охрана ранила четверых полицейских. Со своей стороны Милошевич заявил, что никогда не пользовался средствами социалистической партии Сербии, даже партийным автомобилем, и всегда жил исключительно на президентскую зарплату.
4 мая 2001 г.
Бывший президент Югославии Слободан Милошевич отказался принять обвинения Гаагского трибунала, выдвинутые против него еще два года назад. Текст обвинения доставил в центральную тюрьму Белграда представитель окружного суда. Судья был вынужден оставить документы "у дверей камеры", в которой содержится экс-президент Югославии. Милошевич заявил, что Гаагский трибунал — это выдуманный суд, который он не признает.
8 мая 2001 г.
В Вашингтоне госсекретарь США Колин Пауэлл сегодня встретится с генпрокурором Международного гаагского трибунала Карлой дель Понте. Речь, в частности, пойдет о передаче бывшего президента Югославии Слободана Милошевича международному суду. Для Югославии это — главное условие получения финансовой помощи от США.

26 мая 2001 г.
Сербские власти, возможно, предъявят бывшему югославскому президенту Милошевичу обвинения в совершении военных преступлений. Утверждают, что он приказал скрыть преступления, совершенные в Косово два года назад, когда НАТО вело бомбардировки края. Свидетельства преступлений были обнаружены при расследовании дела о грузовике с трупами, затопленном в Дунае. В настоящее время Милошевич находится под арестом. Международный трибунал в Гааге предъявил ему обвинения в военных преступлениях.
3 июня 2001 г.
Бывший югославский президент Слободан Милошевич может предстать перед судом через 3–4 месяца. Об этом заявил в субботу в интервью австрийскому радио сербский премьер Зоран Джинджич. По его словам, процесс над Милошевичем будет открытым и не будет носить политического характера. Что же касается выдачи экс-президента Югославии международному трибуналу в Гааге, то это будет зависеть от решения правительства и парламента, подчеркнул Джинжич. Слободан Милошевич арестован в апреле по обвинениям в злоупотреблении властью и присвоении государственных средств и содержится в белградской тюрьме.
4 июня 2001 г.
Югославское руководство не пришло к согласию относительно закона, допускающего выдачу граждан страны иностранным судам. В первую очередь, законопроект имеет прямое отношение к судьбе бывшего президента страны Слободана Милошевича, на выдаче которого Международному трибуналу ООН по военным преступлениям в Гааге настаивают США и их союзники по НАТО.

17 июня 2001 г.
Около 5 тысяч сторонников бывшего президента страны Слободана Милошевича вышли на улицы югославской столицы, чтобы выразить протест против возможной выдачи Милошевича Международному трибуналу по военным преступлениям в Гааге. Митинговавшие, основную часть которых составляли пожилые люди, несли плакаты с надписями "Свободу Милошевичу", "Свободу Сербии". Организатором акции стал Живадин Йованович, который при Милошевиче возглавлял министерство иностранных дел, а сейчас является одним из лидеров Социалистической партии Югославии.
26 июня 2001 г.
Начался процесс экстрадиции экс-президента Югославии Слободана Милошевича. Накануне министр юстиции республики Момчило Грубач передал в окружной суд Белграда требование Гаагского трибунала о выдаче бывшего лидера страны международному правосудию. Тем самым Югославия официально приступила к процессу экстрадиции Милошевича, чего требуют от Белграда США и некоторые их союзники.
28 июня 2001 г.
Около двух тысяч сторонников Слободана Милошевича — в несколько раз меньше, чем накануне, — протестовало в среду вечером в центре Белграда против решения югославского правительства о его выдаче Гаагскому трибуналу. Выступающие требовали немедленного освобождения бывшего лидера страны из-под стражи, отставки правительства и проведения досрочных выборов на всех уровнях. По решению руководства соцпартии Сербии, лидером которой по-прежнему остается Милошевич, подобные митинги протеста будут проводиться каждый вечер.
29 июня 2001 г.
Главный прокурор международного трибунала в Гааге Карла дель Понте приветствовала выдачу сербскими властями бывшего югославского президента Слободана Милошевича. В трибунале подтвердили, что Милошевич вылетел в Гаагу, где предстанет перед судом за преступления против албанского населения в Косово в 1999 году. Карла дель Понте назвала этот день важным для торжества справедливости на международной арене. Однако, по ее словам, передача Милошевича сама по себе еще не означает окончания процесса. Наоборот, считает главный прокурор, это лишь начало большой работы.

США планируют увеличить финансовую помощь Югославии в связи с выдачей бывшего президента Слободана Милошевича Гаагскому трибуналу. Газета "Вашингтон пост" со ссылкой на высокопоставленные источники в администрации Буша сообщила, что после того, как Милошевич был доставлен в Гаагу, администрация президента рассмотрела вопрос о возможности увеличить американскую финансовую помощь Белграду.

Правительство Сербии было вынуждено принять решение о выдаче Слободана Милошевича Гаагскому трибуналу, чтобы защитить интересы республики. Об этом в телевизионном обращении к общественности заявил премьер-министр Сербии Зоран Джинджич. Прекращение сотрудничества с Гаагским трибуналом или отсрочка такого сотрудничества "имели бы непредвиденные последствия для настоящего и будущего нашей республики", отметил премьер-министр. Джинджич обратился к гражданам Сербии с просьбой проявить понимание сегодняшнего, как он выразился, "тяжелого, но единственно правильного решения".

12 марта 2003 года.
В 12:45 по местному времени в Белграде у бокового подъезда здания правительства выстрелом из снайперской винтовки убит инициатор обмена бывшего президента Югославии Слободана Милошевича на западный кредит в 1 млрд. 280 млн. долларов бывший диссидент, премьер — министр Сербии Зоран Джинджич.
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